升格準醫學中心照顧鄉親心不變

文/賴寧生 大林慈濟醫院院長

二十五年前,大林慈濟醫院啟業當日,就在大門口放置「守護生命的磐石」銅雕,見證大林慈院守護雲嘉南民眾生命的決心,多年來,醫療團隊力行不輟,除了持續精進醫療專業,更深入社區,有苦的人走不出來,有福的人就要走進去。當鄉親們有需要時,我們一直都在!

大林慈濟醫院於今年(二〇二五) 一月二十四日通過醫院評鑑,升格為準 醫學中心。我們將繼續秉持著「守護生 命、守護健康、守護愛」的宗旨,守護 鄉親健康。

大林慈濟醫院於二〇〇〇年八月十三 日啟業,近二十五年來總共服務近二千 萬人次門診病人,近一百萬人次急診病 人,收治住院病人超過五十七萬人次。 透過專業的醫療團隊和創新的醫療技 術,醫院逐步建立多項特色醫療,包括 尖端放射治療整合照護中心、過敏免疫 風濕中心、心血管重症中心、膝關節健



康促進中心等,為雲嘉地區民眾提供全 方位的優質醫療服務。

建院以來,大林慈濟醫院一直守護著 這一塊土地,感恩病人對大林慈濟醫院 的信任,也感恩衛生主管機關在這段時 間對我們不斷的指導,上人、精舍師父 對我們的關心,最重要地,要感恩同仁 合心的努力。

未來在急重症的部分,我們將會投入 質子治療建置,提升雲嘉地區癌症的治療品質,對於社會的需求,我們也會大幅地投入長照服務,包括長照機構與巡 迴醫療,此外,重症醫療繼續精進也是 當務之急。

大林慈濟醫院承擔社會責任,在規畫 醫院發展方向時,考量雲嘉地區地廣人 稀,以縣市人口特性分析,嘉義縣人口 密度是全臺灣倒數第五、老年人口比率 超過百分之二十縣市排名第一,教育程 度偏低,且收入亦低於全臺平均、身心 障礙人口比率排名第三高,建院以來一 直重視社區醫療的建設,同時特別針對 在地的需求來發展特色醫療,以醫學中 心水準的醫療照護來滿足當地老年人常 見疾病的需求。

大林慈濟醫院的特色醫療包括放射治療整合照護團隊、風免中心、膝關節健康促進中心、心血管重症中心、脊椎微創手術中心、整外游離皮瓣移植、急診麻醉重症團隊、家醫社區醫療團隊、結合慈濟醫療與慈善之社區長照服務等,同時在綠色健康醫院及人文醫院等方面也表現亮眼。

二〇一二年大林慈院全球首獲「國際健康促進醫院典範獎」,二〇一四年

獲健康促進醫院國際網絡聯盟的「國際低碳醫院團隊合作最佳案例獎」,二〇二〇年獲得「健康照護無害組織 Healthcare Climate Championship Award 領導(Leadership)金獎及災難復原力(Climate Resiliency)金獎」肯定;二〇二〇年獲得「全球健康職場獎」;二〇二二年林名男副院長前往杜拜,代表醫院領取「國際醫院聯盟卓越綠色醫院銅獎」,是臺灣首家獲獎的醫療院所;二〇二三年榮獲冠於全臺的國家生技醫療品質獎醫療院所類,醫務管理組銅獎肯定。二〇二四年,榮獲全球無菸醫院國際金獎認證及行政院永續發展委員會民間團體類永續發展獎。

此外,大林慈濟醫院為提升服務品質,積極發展智慧醫院及精實醫療,透過自主研發的行動醫療 APP、結合 AI 的智慧流程及創新設備,展現了技術引領與貼近臨床需求的實力,致力於為病人及醫護人員打造更安全、高效的醫療服務。同時成立精實委員會,推動精實管理,減少醫療浪費、升級醫療照護品質,並輔導同儕醫院推動精實醫療。

未來,大林慈濟醫院將秉持著「守護 生命、守護健康、守護愛」的理念,持 續以更高的標準來要求與進步,為在地 民眾提供更優質的醫療服務,讓健康的 希望傳遞得更遠、更廣。